

Потенциал беженцев христиан в украинских церковных общинах Европы

Аннотация. В статье поднят актуальный вопрос о потенциале украинских христиан беженцев в новообразованных церковных общинах Европы. Подчеркивается необходимость понимания потенциала миссии Божьего народа в мире, а также показана важная составляющая последователей Христа, которая проявляется в том, что они в этом мире являются путешественниками и чужестранцами, которым необходимо постоянно ощущать голос Божий, применять Божье Слово в своей жизни и поклоняться Господу в новых условиях жизни. Рассматриваются несколько вопросов: о правильности выезда христиан за границу во время войны; как жить украинским христианам беженцам в этом мире и реализовывать свой потенциал; также другие вопросы, с которыми столкнулись беженцы христиане из Украины. Делается акцент на важности сосредотачиваться на Боге и Его Слове, чтобы не потерять христианскую идентичность, заключающуюся в доверии к Богу всех обстоятельств своей жизни и понимании, что Он все контролирует в этом мире.

Ключевые слова: война, беженцы, христианская идентичность, народ Божий, путешественники и чужестранцы.

Title: “The potential of Christian refugees in Ukrainian church communities across Europe”.

Annotation. The article raises an urgent question about the potential of Ukrainian Christian refugees in newly formed church communities in Europe. The article emphasizes the need to understand the potential of the mission of God’s people in the world, and also shows an important component of Christ’s followers, which is manifested in the fact that they are travelers and strangers in the world, who need to constantly feel the voice of God, apply God’s Word in their lives and worship the Lord in new living conditions. In the first chapter of the article, the issue of the legality of Christians going abroad during the war is considered. The second chapter examines the question of how Ukrainian Christian refugees can live in this world and realize their potential. The third chapter examines the acute issues faced by Christian refugees from Ukraine.

The article emphasizes the importance of focusing on God and His Word in order not to lose Christian identity, which consists in trusting God in all the circumstances of one’s life and understanding that He controls everything in this world.

Key words: war, refugees, Christian identity, God’s people, travelers and foreigners.

*Константин Тетерятников, PhD, кандидат философских наук (Кременчуг, Украина). ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9741-7379>
Перевод автора.*

ВСТУПЛЕНИЕ

◆ Агрессия России против Украины привела к выезду за пределы страны миллионов людей. Среди тех, кто покинули Украину были и тысячи евангельских верующих, которые как правило имели возможность уехать, потому что имеют многодетные семьи. Многие из них начали искать церковь по месту своего нового проживания, а некоторые проявили инициативу по созданию церкви, где они находятся. Это привело к тому, что буквально за год появились десятки украинских церквей в Европе, а те, которые уже были, например, в Польше, увеличились в несколько раз. Это, с одной стороны, в очередной раз показало миссионерский потенциал украинского евангельского христианства, которое проблему войны превратило в возможности создания новых общин в странах Европы.

В эти новые собрания приходят не только те, кто и в Украине были крещеными последователями Христа, но и те, кто начал регулярно ходить в церковь только за границей. Так, например, в новой украинской общине, которая проводит свои собрания в городе Висбаден (Германия), в воскресное богослужение посещают вместе с детьми около двухсот человек, но только одна треть собрания, являются членами церкви, и такая картина не является исключительной. Так есть в подавляющем большинстве украинских церквей, появившихся в Европе после начала полномасштабной войны. И это понятно, потому что воскресные богослужения на украинском языке, это единственные украиноязычные встречи, которые постоянно проводятся, и любой украинец будет заинтересован, чтобы прийти на них.

Трудно сказать, что будет с этими общинами после окончания войны, но можно точно сказать, что пока война продолжается, наплыв христиан-беженцев в Европу не прекратится, а значит, будут появляться новые христианские общины из украинских беженцев, и церкви будут расти.

И здесь возникают несколько вопросов. Является ли выезд верующих из Украины правильным решением? Есть ли потенциал у церквей, сформированных из украинских беженцев? Чем они могут помочь своим братьям и сестрам в Украине? На эти и другие вопросы необходимо дать ответ, тем более что рост церквей в Европе, это также уменьшение численности церквей в самой Украине.

В данной статье будет представлена попытка ответить на эти вопросы и дать обоснованный библейский взгляд. Мы рассмотрим такие вопросы: о правильности выезда христиан за границу во время войны; как жить украинским христианам беженцам в этом мире и реализовывать свой потенциал; вопросы верующих беженцев из Украины, с которыми они столкнулись вследствие войны.

ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ ПРАВИЛЬНЫМ РЕШЕНИЕМ ВЫЕЗД ВЕРУЮЩИХ ИЗ УКРАИНЫ ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ?

♦ Верующие, выехавшие из Украины, часто спрашивают себя о правильности этого решения. Многие планируют вернуться на Родину после окончания войны, но большинство не может однозначно ответить на этот вопрос. Экспертные оценки по общему проценту возвращения украинцев домой колеблются от 63% до 70%. Такие данные на форуме Re: Open Zakarpattia 2023 представил Сергей Шаповалов, политический аналитик Фонда «Демократические инициативы» во время презентации исследования Фонда.^[1]

Скорее всего, такой же процент будет и среди христиан, уехавших из Украины из-за войны. Определенный процент оставшихся будет зависеть от способности христиан интегрироваться в новую жизнь и в новую для них культуру, выучить язык и пойти работать в тех странах, где они находятся.

Но, как бы то ни было, христиане беженцы спрашивают себя о правильности своего решения о выезде из своей Родины во время войны. В этом вопросе есть желание обрести Божью волю для своей жизни, а это предполагает изучение Библии и поиск духовных ответов. Что говорят библейские тексты о беженцах? Есть ли в Библии осуждение тех, кто убежал от войны?

В Священном Писании мы не найдем прямых текстов, осуждающих или поощряющих людей бежать от войны, но мы можем найти библейский взгляд на понимание того, кто такие верующие на этой земле. В послании Иакова, которое было написано примерно до 50 года I-го века, или до проведения первого Апостольского собора, о котором говорится в книге Деяний Апостолов и где поднимается вопрос о статусе христиан обращенных ко Христу из числа язычников, говорится о верующих в Иисуса Христа, как о рассеянных по миру. С первых слов послания Иаков обращается к тем, кто вынужден был уехать из своей родины. Будучи пресвитером Иерусалимской церкви, Иаков обращается к верующим так: *«Иаков, раб Бога и Господа Иисуса Христа, – двенадцати коленам, находящимся в рассеянии, – радоваться»* (Иаков 1:1). Слова «находящимся в рассеянии», на греческом – *en te diaspora*.^[2] Автор обращается к своим членам общины, которые находятся «в рассеянии...». В Иерусалимской общине были представители всех 12 племен, и они оказались рассеянными по всему миру.

[1] <https://espresso.tv/skilki-ukrainsiv-planuyut-povertatisya-v-ukrainu-ekspert-na-forumi-reopen-zakarpattia-2023>

[2] Ринекер, Фритц, Майер, Герхард. *Библейская Энциклопедия Брокгауза*. – Кременчуг: Издательство «Христианская Заря», 2007, – 740 с.

Особенность Иерусалимской церкви в том, что она являлась церковью паломников. Иерусалим был духовным центром Израиля во времена Иисуса Христа, а центром Иерусалима был храм. Сюда шли на праздники иудеи со всего мира. Приходя на праздник в Иерусалим, все они оказывались в зоне влияния Иерусалимской церкви. Активная проповедническая деятельность апостолов привела к беспрецедентному распространению Слова Божия – тысячи паломников Иерусалима слышали проповедь и многие из них становились верующими в Иисуса Христа! Но оставались ли они в Иерусалиме? Нет, они возвращались туда, где постоянно жили и таким образом несли принятое Евангелие в свои города. Так, например, церковь в Риме, скорее всего, и образовалась благодаря такой спонтанной миссии.

Еще один текст по этой теме мы находим в послании апостола Петра. Апостол начинает свое послание такими словами: «*Петр, апостол Иисуса Христа, пришельцам, рассеянным в Понте, Галатии, Каппадокии, Азии и Вифинии, избранным*» (1Петра 1:1), и затем продолжает: «Возлюбленные! Прошу вас, как пришельцев и странников, удаляться от плотских похотей, восстающих на душу» (1Петра 2:11). Апостол Петр в своих призывах к верующим идет еще дальше, потому что он не просто говорит о том, что первые христиане рассеяны по всему миру, но и называет их странниками и пришельцами в этом мире. И это одна из первых характеристик христиан по поводу их положения в мире. Важно понимать, что в те времена христиане были преимущественно еврейской национальности, и все они были буквально путешественниками (пришельцами) в этом мире.

Ранее, до 24 февраля 2022 г., украинские верующие читали эти тексты Библии как информацию о прошлом и особо не задумывались над ними. Они буквально не применяли эти тексты к себе и думали о себе как о путешественниках рассеянных на чужбине только в духовном смысле. Но теперь те, кто уехал из Украины, воспринимают эти характеристики буквально, потому что в результате войны они вынуждены эмигрировать и стать путешественниками на чужбине.

Вот статистика выезда украинских граждан за рубеж. За границей Украины находятся около 8 миллионов 177 тысяч граждан.^[3] Из 41 миллиона населения Украины более 20% населения находятся за пределами страны. Христиане из Украины теперь путешественники на чужбине. Это социальная составляющая. Духовная составляющая веры во Христа такова. Христиане являются духовными путешественниками на чужбине. Мир, в котором христиане родились и в котором пришли ко

[3] <https://www.ukrinform.ua/rubric-ato/3732355-killist-ukrainciv-ta-ih-migracia-zakordon-cerez-vijnu.html>

Христу, не принадлежит им. Они не свои в этом мире, как бы они ни старались интегрироваться в этот мир. Почему так? Потому что они последовали за непринятым Богом. Хотя Христос и Творец этого мира, но в этом мире он был чуждым и непринятым! Он родился как внутренне перемещенный человек в своей стране. Его мама – Мария, из Назарета, а он родился в Вифлееме. Затем, когда ему было около двух лет, он и его родители, Мария и Иосиф вынуждены бежать за пределы своей страны – в Египет. Когда Христос начал свое служение, Он оказался непринятым – «к своим пришел, и Свои Его не приняли...» (Ин. 1:11). В конце концов, он был приговорен к смерти и распят на кресте.

Верующие во Христа в Иерусалиме, буквально через 3-4 года после создания церкви в день Пятидесятницы в Иерусалиме (около 33-36 гг. после Р.Хр.), были разогнаны, и им пришлось пережить гонение. И это продолжалось постоянно в I-ом веке и последующие века. Апостол Павел пишет: «Все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе будут гонимы» (2 Тим. 3:12). Как видим, это нелестная и отрицательная характеристика.

Размышляя над тем, как Священное Писание называет последователей Христа в этом мире, христиане могут сделать вывод, что они как верующие всегда будут путешественниками и чужаками в этом мире, где бы они ни жили – на родине или на чужбине. Поэтому христиане, выехавшие из Украины во время войны, не должны себя осуждать за этот поступок. Они могли руководствоваться разными мотивами, но своим выездом из страны они не сделали ничего противоправного.

В этой статье не рассматриваются частные случаи нечестного пересечения границы мужчинами, которые буквально бежали от военной службы и осуждаются не только обществом и сознательными христианами в Украине, но и собственной совестью за такой поступок.

КАК ЖИТЬ УКРАИНСКИМ ХРИСТИАНАМ-БЕЖЕНЦАМ В ЭТОМ МИРЕ, РЕАЛИЗОВЫВАЯ СВОЙ ПОТЕНЦИАЛ?

♦ Внимательно читая Библию, мы видим, что христиане путешественники и чужестранцы в этом мире, а не только последователи Христа. Причем данная характеристика относится к верующим не только в Новом Завете, но и в Ветхом Завете. Самым ярким примером этого является Авраам, который стал путешественником, не потому, что он был преследуемым родственниками за свою веру, а потому, что Бог призвал его выйти из своей земли обитания.

В книге Бытия 12:1 говорится: «И сказал Господь Авраму: пойдя из земли твоей, от родства твоего и из дома отца твоего в землю, которую Я укажу тебе». Украинские христиане, уходя со своей земли,

стали на путь Авраама, который также вынужден покинуть свою страну, родных и родительский дом.

Авраам отличался умением слышать голос Божий, и потому Господь обращается к нему: *«Авраам был девяносто девяти лет, и Господь явился Авраму и сказал ему: Я Бог всемогущий; ходи предо Мною и будь непорочен»* (Быт. 17:1). Авраам никогда не описывал, как он видел Бога, но он слышал Его несколько раз! И практически всегда, когда он слышал Бога, он следовал за Его голосом, даже если это приводило к радикальным изменениям в его жизни.

Умеют ли верующие во Христа слышать Божий голос? Здесь следует отметить, что Бог обращается к каждому верующему персональным способом. Бог говорит и сегодня, но Его методы отличаются. Что Бог говорит современным христианам? Верующие часто сосредотачиваемся на том, как Он говорит, хотя им нужно сосредотачиваться на том, что Он говорит им. Для евангельских верующих главным инструментом слушания голоса Божия является Священное Писание – Библия. Но Бог может использовать разные инструменты как донести Божьим людям Свое слово. Главное им не только услышать, но и применить его в жизни.

Показателен здесь пример в тексте Евангелия от Луки 21:20-22: *«Когда же увидите Иерусалим, окруженный войсками, тогда знайте, что приблизилось запустение его: тогда находящиеся в Иудее да бегут в горы; и кто в городе, выходи из него; и кто в окрестностях, не входи в него, потому что это дни отмщения, да исполнится все написанное»*. Эти слова были не только произнесены Христом, но и записаны его последователями. Они сбылись буквально через 33 года, после того как были сказаны Христом, когда в 70-м году войска римского полководца Тита окружили город и разрушили его.

Что тогда сделали последователи Христа? Вся Иерусалимская церковь покинула Иерусалим и переместилась в город Пелла. Это был ближайший безопасный город, где можно было остановиться. Таким образом, они применили Слово Божие в своей жизни. Христиане города Иерусалима, скорее всего, понимали всю бесперспективность восстания иудеев против римлян. Более того, они понимали, что этот отчаянный шаг приведет к полному поражению и уничтожению, как следствие неприятия Иисуса Мессией Израиля.

Как христиане Украины могут использовать этот текст сегодня? Если они видят, что войска врага приближаются к городу, где они проживают, то наступает время его разрушения. В этот момент верующие должны определиться, будут ли они защищать город или оставлять его. Если христиане Иерусалима знали судьбу своего города, то современные христиане не могут этого знать, но они должны решить, что делать. Защищать или

оставлять? Здесь нет единого верного ответа, но верующие могут рассуждать персонально о воле Божьей в своей жизни.

Когда Авраам вышел из земли своего обитания, где бы он ни находился на новом месте, он ставил жертвенники Богу. Об этом написано в книге Бытие 12:5,7. *«И создал он там жертвенник Господу, Который явился ему»*. Сооружать жертвенники, а точнее поклоняться Богу, это значит сегодня, что где бы христиане ни были – они создают место поклонения Богу. Для христиан таким местом поклонения является поместная церковь, община собирающихся вместе христиан.

Слово Божие открывает своим читателям одну из важных особенностей, как христиане в этом мире, – верующие находятся в рассеянии и они путешественники (пришельцы) на чужбине. Они могут чувствовать это буквально, как сейчас, но это также имеет духовное измерение. Христиане следуют за непринятым Богом, который, несмотря на это, является Господом этого мира. Эта разделенность мира в будущем будет устранена, но сейчас человечество находится в эпицентре этого раскола. Поэтому, оставив свою страну, христиане беженцы не изменили свою национальность, идентичность и ментальность.

Напротив, именно на чужбине они по-новому ощущают свою национальную идентичность и принадлежность к народу, где родились. Именно здесь на чужбине они открывают для себя не только проблемы своей нации, но и сравнивают ее с другими народами и, таким образом, видят возможности, которые помогают им использовать свой потенциал как лучшее в этом мире.

В чем же видится потенциал христиан беженцев из Украины для Христа, Его Царства и поместной церкви? Есть ли вообще у беженцев некий потенциал, который они могут использовать, чтобы в конечном итоге прославить Бога? Эти вопросы помогают сосредоточиться не на осуждении или оправдании, а на том, что может принести пользу и обогатить глобальную и поместную церковь Христову.

Во-первых, Священное Писание не осуждает мирных людей в том, что они бегут от войны или покидают свою страну. В некоторых прямых текстах Нового Завета мы видим призыв бежать от военных действий. Но те, кто успели убежать, должны понимать, что теперь у них началось новое начало, новый отсчет, словно они заново родились. Им теперь необходимо начинать жизнь по-новому, интегрироваться в ту страну, куда они попали и понимать, что они также имеют связь и со своей страной происхождения, и с новой страной, которая их приняла.

Во-вторых, выезд из зоны военных действий помогает быстрее исцелиться от травм войны, в отличие от тех, кто находится в этой зоне. Мирное небо также лечит и помогает возвратиться к мирной жизни.

В-третьих, именно в стране-убежище христиане могут лучше понять, как смотрит мир на события войны в твоём государстве, как он понимает историю и национальный вопрос. И здесь украинских верующих ждет удивление и разочарование. Большинству безразлична история и национальный вопрос. Большинство людей безразлично относятся к военным конфликтам в мире. Например, сейчас в мире около 26 войн и вооруженных конфликтов,^[4] но мало кто может перечислить, где именно ведутся боевые действия. Только небольшое количество экспертов может назвать, где именно происходят военные действия и классифицировать их, как это делает «Индекс войны. 2022 годовщина».^[5] И здесь удивляться не нужно, потому что и сами украинцы мало что знают о других вооруженных конфликтах и сами не смогут перечислить, где именно происходят войны.

Например, Джон Пол Ледерак, который предложил проект примирения и развития мира, пишет, что именно «при написании этого текста (январь 1997 года) идут сорок четыре конфликта в тридцати девяти странах».^[6] Он это писал тогда, когда в Украине не было никаких вооруженных конфликтов, но могли ли украинцы тогда назвать хотя бы пять вооруженных конфликтов по всему миру? Понятно, что в далеком 1997 году украинцы могли знать только о конфликтах на постсоветском пространстве и радоваться, что они остаются мирной страной с безъядерным и внеблоковым статусом. Поэтому украинцы радуются, что большинство в мире готово помогать им как людям, которые стали жертвами войны, но никто не собирается углубляться в причины этого военного конфликта.

В-четвертых, находясь именно в таком контексте жизни, украинские верующие могут прийти к выводу, что помощь своей стране будет систематической именно через них, а не через международные организации, имеющие ресурс помощи на небольшой срок. Это мы видим на примере Польши, которая в первые месяцы войны стала местом гуманитарной помощи сотен миссий и благотворительных организаций, но это было в 2022 году. Уже в 2023 году в Польше мы можем сосчитать количество благотворительных организаций на пальцах одной руки.

Украинские верующие, имеющие опыт спланироваться в общину еще в Украине, приезжая на новое место, ищут себе подобных, чтобы вместе поклоняться Богу в новых условиях и на новом месте. Но когда появля-

[4] У світі зараз 26 війн. Уроки збройних конфліктів в Африці, Чечні, Іраку, Ірані. <https://www.youtube.com/watch?v=8dEBoAPfFDY>

[5] Індекс війни. 2022 річник. <https://ussd.org.ua/wp-content/uploads/2023/01/index-vijny-2022.pdf>

[6] Ледерак, Джон Пол. *Розбудова миру. Стале примирення в розділених суспільствах*. – Київ: Дух і літера, 2019. – 24 с.

ются новые общины, мы видим, что они копируют свой украинский опыт и не всегда готовы к переменам в церковной жизни и богослужебной практике. А как раз именно в этом мы можем подойти творчески и быть открытыми к переменам. Мы можем по-новому взглянуть на проведение богослужения и не бояться менять форму.

Например, только в Германии за полтора года войны украинскими беженцами было организовано около 54 общин.^[7] И это говорит о том, что, верующие из Украины, желают оставаться с украинской идентичностью в сердце, совершая богослужение на украинском языке и не забывая о своей Родине.

ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ, С КОТОРЫМИ СТАЛКИВАЮТСЯ ВЕРУЮЩИЕ БЕЖЕНЦЫ ИЗ УКРАИНЫ

◆ Украинские беженцы столкнулись с разными острыми вопросами, когда они эмигрировали в другие страны. Первый вопрос, это вопрос прощения. И этот вопрос не всегда касается личного прощения обидчика. Этот вопрос касается и коллективной вины народа оккупанта, армия которого пришла на чужую землю грабить и убивать. Этот вопрос остается открытым, потому что все призывы Христа касаются личного прощения тех, кому причинили вред и нигде не касается коллективной вины.

В этом вопросе интересен опыт еврейского народа по поводу их обидчиков. Кстати, этот вопрос прощения коллективной вины поднимается в повести Симона Визенталя «Подсолнух», где автор так и не находит ответа, имеет ли он право прощать немецким военным их преступления против его народа?^[8] Но этот вопрос он озвучил еще после Второй мировой войны. Теперь этот вопрос поднимают украинские христиане по поводу действий российских захватчиков.

Второй вопрос, поднимаемый украинскими христианами, это необходимость принятия всего, что произошло в их жизни. Кто-то оставил свое имущество, а кто-то остался без него, потому что оно было уничтожено во время военных действий. Кто-то остался без отца или матери, без мужа или жены, без сына или дочери, без брата или сестры. Война приносит смерть. И это ужасное чувство поднимает справедливый вопрос: почему они погибли? Или что я не сделал такого, чтобы сохранить им жизнь? Эти вопросы поднимает известная западный психолог Эдит Эгер в своей автобиографической книге – «Выбор. Свобода состоит в том, чтобы принять все, что произошло».^[9] Она объясняет, как важно прощать на личном уровне, но только то, что было сделано против вас.

[7] <https://www.almaz-germany.com/s-projects-basic>

[8] Визенталь, Симон. *Подсолнух*. – М.: Текст, 2001, – 59 с.

[9] Эгер, Едит Ива. *Вибір: прийняти можливе*. – Київ: Книголав, 2022. – 43 с.

Третий вопрос касается отношения к национальному вопросу. Остаются ли христиане в той национальности, в которой родились, когда обратились ко Христу? Является ли это главным или второстепенным вопросом? Ибо до последнего времени, национальный вопрос у христиан протестантов был второстепенным. А теперь оказывается, что он вовсе не второстепенный, и здесь появляется много проблем, которые тянутся еще из далекого прошлого. Так, украинский историк Ярослав Грицак, в своей книге «Преодолеть прошлое: глобальная история Украины» пытается предложить смотреть на прошлое по-другому и по-новому. Буквально он призывает – «у нас только одна обязанность перед историей – ее переписывать».^[10]

То есть, другими словами, украинцы должны переосмыслить прошлое и дать ему новую интерпретацию. И здесь есть вопрос того, почему украинские христиане протестанты не ставили во внимание национальный вопрос? Почему они до последнего использовали русский язык как язык богослужения, язык теологии, язык обучения, язык общения и так далее? Это был второстепенный вопрос, или же протестанты просто до него не доросли? И понятно, что эти вопросы нуждаются в ответах и эти ответы должны появляться не только в среде пасторов и богословов, оставшихся в Украине, но и среди тех, кто покинул страну и находится в эмиграции.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

◆ Украинские верующие живут во время неопределенности, когда война практически изменила все и вынудила большое количество христиан уехать из страны. Но выезд из страны не изменил национальное самосознание христиан. Они по-прежнему остаются украинскими верующими. Только теперь они живут в других странах, пытаясь интегрироваться по месту жительства и исцелиться от травм войны.

Беженцы, покинувшие место своего жительства, несут в себе большой потенциал служить Богу там, где они есть. Они могут открыть для себя из Священного Писания, что и раннехристианская церковь была церковью беженцев, а верующие названы путешественники и чужестранцами в этом мире. То есть мало что изменилось с тех давних времен. Поэтому для верующих, оказавшихся в статусе беженца, важно по-новому пересмотреть свое призвание и увидеть Бога в своей жизни.

В этом плане христиане беженцы стоят перед вызовом по-новому учиться слышать Бога в своей жизни, использовать Слово Божие в своей жизни и поклоняться Ему в новых условиях. И хотя христиане стремятся к устойчивому миру, они понимают, что это невозможно и поэтому необ-

^[10] Грицак, Ярослав. *Подолати минуле: глобальна історія України*. – Київ: Портал, 2022. – 7 с.

ходимо воспринять новые условия не только как вызов, но и как новые возможности для служения и самореализации.

Верующим беженцам необходимо увидеть свой потенциал в новых условиях и продолжать быть Телом Христовым в этом мире. Они не только яснее понимают свою национальную идентичность в новых условиях другой страны, но и видят, насколько они отличаются в качественном плане от евангельских верующих тех стран, где они начали проживать. Понятно, что украинским христианам необходимо быть открытыми для Бога и понимать, что все, что творится в этом мире, контролируется Всевышним, который продолжает вести Свою церковь, как «ковчег спасения» для мира, заблудившегося и нуждающегося в четком путеводителе в свете Божьего Слова.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА

- Визенталь, Симон. *Подсолнух: Повесть*. – М. Текст, 2001. – 191 с.
- Грицак, Ярослав. *Подолати минуле: глобальна історія України*. – Київ: Портал, 2022. – 416 с.
- Егер, Едіт Іва. *Вибір: прийняти можливе*. – Київ: Книголав, 2022. – 400 с.
- Ледд, Дж. *Богословие Нового Завета*. – СПб.: «Библия для всех», 2003. – 800 с.
- Ледерак, Джон Пол. *Розбудова миру. Стале примирення в розділених суспільствах*. – К.: «Дух і літера», 2019. – 250 с.
- Люцер, Эрвин. *Церковь в Вавилоне. Следуя призыву быть светом во тьме*. – Киев: Миссия Евразия, 2020. – 328 с.
- Ринекер, Фритц, Майер, Герхард. *Библейская Энциклопедия Брокгауза*. – Кременчуг: Издательство “Христианская Заря”, 2007. – 1088 с.